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Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

1. Populacja kobiet (F) jest populacja Weibulla, natomiast §miertelno$¢ mezczyzn

(M) opisuje zalezno$¢:

(M) (F)

py =

Dla jakiej wartosci parametru ¢ zachodzi:

(M) (M) (F)
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Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 1,07 B) 1,09 ©) 1,11 D) 1,13
(E) 1,15



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

2. Rozwazamy dyskretny typ bezterminowego ubezpieczenia na zycie (40) z rosnaca

suma ubezpieczenia Z(k+1) =S+ B(k +1), gdzie S jest kwota bazowa, a
B(k +1) bonusem na koniec k+1 roku ubezpieczenia. W momencie wystawienia
polisy B(0) = B, a nastepnie przed kazda n-ta rocznica polisy bonus zwigksza si¢
do poziomu B(n)=a-S+(1+b)-B(n—1).
Przyktadowo, §mier¢ w pierwszym roku ubezpieczenia spowoduje wyptatg na
koniec roku w wysokosci Z(1)=S+a-S+(1+b)-B .
Wyznacz jednorazowa sktadke netto za to ubezpieczenie, jesli

S=100000 B=10000 a=5% b=3% i=5%,
a ubezpieczeni pochodza z populacji de Moivre’a z granicznym wiekiem @ = 90

lat. Wskaz najblizsza warto$¢.

(A) 88060 (B) 102 040 (C) 112400 (D) 126180
(E) 142 660



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

3. Dane sa:
P(I4) =0,473  P(I4).,,, = 0,652 Px:2%l =0,0273 P_,, =0,0487
a =17,43 iix:m =13,27 d ., =1L47 .

Wyznacz P(IA). . . Wskaz najblizsza warto$¢.

1200 °

(A) 0,108 (B) 0,110 (C) 0,112 (D) 0,114
(E) 0,116



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

4. Na zycie (x) wystawiono 20-letnie ubezpieczenie ze stala sktadka ptatna na
poczatku kolejnych lat ubezpieczenia. Swiadczenie $miertelne 10 000 zt jest
wyptacane na koniec miesiaca $mierci. Smier¢ (x) przerywa ptacenie sktadek i
uruchamia wyptatg Swiadczenia rentowego 500 zt miesigcznie, pierwszy raz na
poczatku nastgpnego miesiaca po Smierci (x). Renta jest ptacona do konca 20-
letniego okresu ubezpieczenia.

Wyznacz roczna sktadkg netto za to ubezpieczenie, przyjmujac UDD dla
smiertelno$ci wewnatrz roku. Dane sa:

i =1195 0P, =0,7075 i=5%

x:20]

Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 723 (B) 729 © 735 (D) 741
(E) 747



Matematyka ubezpieczen zyciowych

5 czerwca 2006 r.

5. Rozwazamy ciagly model 20-letniego ubezpieczenia na dozycie z suma
ubezpieczenia 10 000 zi. Sktadka jest ptacona przez caly okres ubezpieczenia z

malejaca intensywnoscia
— a.-
x(t)=P-|1-— 0<r<20 .
4,20

Wyznacz P , jesli ubezpieczeni sa z populacji o wyktadniczym rozkladzie czasu
trwania zycia, u =0,03, 6 =0,02 . Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 542 (B) 552 (C) 562 (D)
(E) 582

572



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

6. Rozwazamy ciagly model 20-letniego ubezpieczenia na zycie z suma
ubezpieczenia malejaca jednostajnie od 100 000 do zera. Sktadka jest ptacona
przez caly okres ubezpieczenia ze stala roczng intensywnoscia.

By unikna¢ straty w przypadku rezygnacji z ubezpieczenia, ubezpieczyciel zada
zabezpieczenia majatkowego w walorach nie zmieniajacych swej warto$ci w
czasie. Zabezpieczenie jest zwracane w momencie $§mierci lub na koniec okresu
ubezpieczenia.

Wyznacz minimalnga wysoko$¢ zabezpieczenia majatkowego, jesli ubezpieczeni sa
z populacji o wyktadniczym rozktadzie czasu trwania zycia, ¢ =0,02, 6 =0,03
. Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 4800 (B) 4940 (C) 5080 (D) 5220
(E) 5360



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

7. Rozwazamy dyskretny typ 20-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie na kwotg 10 000
zt. Sktadki sa ptacone przez caly okres ubezpieczenia na poczatku roku. Roczna sktadka
brutto wynosi 705 z1, a sktadka netto 394 zt.

Oproécz statych kosztow inkasa sktadki ubezpieczyciel ponosi (na poczatku
kazdego roku) state koszty administracyjne oraz jednorazowe koszty akwizycji. W
pierwszym roku koszty akwizycji i administracyjne wyniosty 550 zi.

Wyznacz wysokos$¢ kosztow inkasa sktadki (w procentach sktadki brutto), jesli po
dziesigciu latach ubezpieczenia rezerwa brutto osiagngta 3770 zl, a rezerwa netto
3963 zt. Przyjmij i=4% .

Wskaz najblizsza wartos¢.

(A 7,9% (B) 8,1% ©)  8,3% (D)  8,5%
(E)  8,7%



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

8. Na zycie (x) oraz (y) w tym samym wieku 60 lat zawarto ubezpieczenie rentowe o
nastgpujacym profilu wyptat: od momentu $mierci (x) ubezpieczenie wyplaca
przez 10 lat rentg ciagla z intensywnoscia 10 000 na rok, a nastgpnie — jesli ()
nadal zyje — ciagla rent¢ dozywotnia dla (y) z ta sama intensywnoscia.

Wyznacz jednorazowa sktadke netto za to ubezpieczenie, jesli obydwa zycia sa od
siebie niezalezne i pochodza z tej samej populacji. Dane sa:

5=0,05 0 Peo = 0,8542 a, =12,012 a. =12,872

70: 60

Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 35890 (B) 35940 (C) 35990 (D) 36040
(E) 36090



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

9. Rozpatrujemy ciagly model bezterminowego ubezpieczenia z dwoma wykluczajacymi sig
ryzykami: §miercia (J=1) oraz inwalidztwem (J=2). Smieré wywoluje natychmiastowa
wyplate w wysokosci & (0 < k <1), a inwalidztwo natychmiastowa wyplate w wysokosci
(1-k). Sktadka jest ptacona ze stata intensywnoscia przez caty okres ubezpieczenia.
Wyznacz warto$¢ parametru k, dla ktorej wariancja straty ubezpieczyciela Var(L) jest
najmniejsza. Dane sa:

1" =003 1 =0,02 5=0,05.

Wskaz najblizsza warto$¢.

(A) 02 (B) 0,3 (C) 04 (D) 0,5
(E) 06



Matematyka ubezpieczen zyciowych 5 czerwca 2006 r.

10. Rozpatrujemy ciagly model planu emerytalnego. Plan wyptaca po osiagnigciu
wieku emerytalnego 65 lat emeryturg z roczna intensywnoscia 300 zt za kazdy
rok stazu w planie. Sktadka emerytalna, ustalona metoda entry-age, jest ptacona
ze stala roczng intensywnoscia.

Wypadanie z planu przed wiekiem emerytalnym opisuje prawo de Moivre’a z
granicznym wiekiem 125 lat. Jesli wypadajacy otrzymuja $wiadczenia, to sg one
finansowane z innych zasoboéw planu. Po przej$ciu na emeryturg uczestnicy
wymieraja wedtug prawa de Moivre’a z granicznym wiekiem 95 lat.

Wyznacz warto$¢ obecna przysztych sktadek 45-letniego uczestnika, ktory
przystapit do planu w wieku 25 lat. Przyjmij o = 0,05 .

Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 6970 (B) 7130 (C) 7290 (D) 7450
(E) 7580

10
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi’

Zadanie nr | OdpowiedZz | Punktacja®
1 E
2 A
3 C
4 D
5 E
6 B
7 A
8 A
9 C
10 B

* . . . . . . .
Oceniane s wytacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.

* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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